

总书记的改革论

以钉钉子精神抓好改革落实

党的二十届三中全会审议通过了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。《决定》60条中的最后一条,突出强调“以钉钉子精神抓好改革落实”。

“发扬钉钉子精神”是习近平总书记反复倡导的一种工作方法。钉钉子,看似是简单动作,实则蕴含深刻哲理。钉钉子往往不是一锤子就能钉好的,而是要一锤一锤接着敲,直到把钉子钉实钉牢,钉牢一颗再钉下一颗,不断钉下去,必然大有成效。

《决定》明确到2029年完成提出的各项改革任务,时间紧、任务重、责任大。各地区各部门要牢固树立全局意识、责任意识,把抓改革作为一项重大政治责任,坚定改革决心和信心,增强推进改革的思想自觉和行动自觉,既当改革促进派、又当改革实干家,以钉钉子精神抓好改革落实,扭住关键、精准发力,敢于啃硬骨头,盯着抓、反复抓,直到抓出成效。

对于各级领导干部而言,着眼落实《决定》提出的各项改革任务,尤其要进一步树立正确的政绩观。切忌东一榔头西一棒子,那样很可能一颗钉子都钉不上、钉不牢。要遵循正确的方向和规划,一锤一锤接着敲,一颗接着一颗钉。领导干部个人和班子集体,要一茬一茬接着干,不要换一届领导就推倒重来。钉钉子最怕钉歪。各级领导干部落实各项改革举措不能跑偏走样、不能打折变通,更不要为了追求政绩动辄另搞一套。

发扬钉钉子精神,要多做打基础、利长远的事。求真务实,拿出抓铁有痕、踏石留印的勇气和毅力,一步一个脚印,确保各项改革举措落到实处、见到实效,努力把中国式现代化愿景变成美好现实。

新华社记者 周琳

(新华社北京7月25日电)

为中国式现代化
凝聚强大精神力量

——学习贯彻党的二十届三中全会精神⑦

本报评论员

没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出,必须增强文化自信,发展社会主义先进文化,弘扬革命文化,传承中华优秀传统文化,加快适应信息技术迅猛发展新形势,培育形成规模宏大的优秀文化人才队伍,激发全民族文化创新创造活力。

文化自信是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量。文化自信从何而来?习近平总书记指出:“在5000多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化,在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化,积淀着中华民族最深层的精神追求,代表着中华民族独特的精神标识。”我们的文化自信不仅来自文化的积淀、传承和创新,发展,更来自中国特色社会主义伟大实践,来自实现中华民族伟大复兴的光明前景。

当今中国,中华优秀传统文化在华夏大地上显示出前所未有的吸引力。近年来不断升温的文博热,凸显出人们对追寻独特历史脉络、感知深厚文化底蕴的热情。上个月,“星耀中国:三星堆金沙古蜀文明展”在上海博物馆东馆落幕,短短三

个半月观众就突破了百万。这是“何以中国”系列大展的第三展,前两展是上博分别于2022年和2023年推出的“宅兹中国”大展和“实证中国”大展。同样,上海出品的纪录片《何以中国》,也通过找寻文物的真,探索古代社会的真,感悟文明起源发展的真,让观众看到更可信、更可信的文明图景。我们要深入挖掘和阐发中华优秀传统文化的时代价值,创新表达形式,让更多的中华优秀传统文化在创造性转化、创新性发展中翻开崭新篇章。

革命文化是14亿中国人坚定文化自信的重要基础,它承载着党的初心和使命,蕴含着党的精神基因和力量源泉,是中国共产党和中国人民宝贵的精神财富,也是文艺创作的重要源头。从舞剧《永不消逝的电波》到同名舞剧电影,从小说《千里江山图》到改编的同名舞台作品,从话剧《觉醒年代》到电影《望道》……上海近年来推出多部红色文艺力作,叫好又叫座,甚至成为现象级作品。广大文艺工作者要继续立足于新时代的光荣使命,坚持以人民为中心的创作导向,弘扬革命文化,传承红色基因,讲好中国故事,为实现中华民族伟大复兴提供强大的精神动力

和文化支撑。

发展社会主义先进文化,铸就社会主义文化新辉煌,是以高度文化自信建设文化强国的题中应有之义。进入新时代,中国共产党带领全国各族人民着力构筑中国精神、中国价值、中国力量,使文化思想领域出现了崭新的样貌。在上海,红色文化、海派文化、江南文化相融相生,交相辉映,共同绘就了多彩的画卷。一代人有一代人的使命。今天,上海的文化工作者要担负起社会主义文化繁荣发展的新使命,更好地激发文化创新力,加快推进社会主义国际文化大都市建设。要凝心聚力、奋发进取,进一步提升城市文化软实力,全面打造文化自信自强的上海样本,全力建设习近平文化思想最佳实践地。

物质文明和精神文明协调发展,深刻体现了中国式现代化的独特性和先进性。文化自信是一个民族、一个国家走向强盛的重要支撑。在全球化的时代背景下,文化多样性日益凸显,文化交流日益频繁。站在新的历史起点上,我们要更深刻地认识到自身文化的独特价值,坚定对自身文化的信念和自信,为中国式现代化凝聚起强大的精神力量。

上海党员干部群众认真学习领会党的二十届三中全会精神——
夯实高质量发展“绿色家底”

党的二十届三中全会提出,中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。必须完善生态文明制度体系,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,积极应对气候变化,加快完善落实绿水青山就是金山银山理念的体制机制。

连日来,上海广大党员干部群众纷纷表示,要深入学习贯彻全会精神,坚定不移深化生态文明体制改革,健全生态环境治理体系,将全会部署转化为推进人与自然和谐共生的强大力量,为加快建设人与自然和谐共生的现代化国际大都市营造良好生态环境,夯实高质量发展“绿色家底”。

全力打造高品质绿色生活

随处能呼吸到新鲜空气,抬头能望见蓝天白云,低头能看到绿水净土,这是久居城市的每个人的愿望。今年上半年,上海40个国控断面水质优Ⅲ类比例达97.5%,233个市控断面水质优Ⅲ类比例达97.9%。但受汛期防汛泵站放江、面源污染影响,中小河道水质有反复。

对此,上海市水务局党组书记、局长史家明表示,水务系统编制了“一河一策”,加紧研究技术标准,加快构建绿色、高效的农村生活污水治理体系。聚焦当前水环境治理短板问题,大力推进初期雨水调蓄池建设,加快推进雨污混接普查整治。水务部门要做好本市排水系统能力评估结果,出台《关于进一步加强对污水系统治理实施方案》,抓紧推进排水管理体制和厂网一体化排水调度平台建设。

全会将“建设美丽中国”纳入进一步全面深化改革的“七个聚焦”之一。上海市绿化市容局党组书记、局长邓建平表示,将聚焦重点领域持续发力,全面推动行业发展实现新突破。加快推进生态空间建设,深化垃圾综合治理,加强生态资源管理,提升市容景观水平,全力打造高品质绿色生活。

上海市规划资源局党组书记、局长张玉鑫表示,将系统性谋划上海城乡融合发展布局,聚焦上海“五个中心”目标,推进美丽中国建设,彰显人与自然和谐共生,统筹田水路林村、风土历人文等各类城乡要素。特别突出上海“沪派江南”的风貌特色、湿地水乡连绵的风情特点和独具时代气息的创新风尚特征,打造蓝绿交织、清新明亮、城乡共融的市域空间风貌体系和“沪派江南”格局,推进上海的乡村振兴和城乡融合发展。

全面深化气象改革试点,推进气象高质量发展试点对于生态环境治理尤为重要。上海市气象局党组书记、局长冯磊表示,气象部门将紧扣气象服务上海“五个中心”建设重要使命,统筹推进气象领域综合改革,加快推进上海气象科技能力现代化和社会服务现代化建设,深化“一张图”气象服务智能应用场景建设、拓展“气象×金融”联动发展、AI+数值模式提升预报精准度、航空数值模式服务航空产业发展及低空经济等新领域。

深入打好污染防治攻坚战

《决定》明确,要推进生态环境治理责任体系、监管体系、市场体系、法律法规政策体系建设,固定污染源监管制度,建立新污染物协同治理和生态环境风险管控体系,推进多污染物协同减排。

普陀区生态环境局党组书记何兴德表示,将全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,深入打好污染防治攻坚战,下更大力气解决餐饮油烟、噪声、异味等群众身边的环境问题,强化建设用地土壤安全,高标准推进“无废城市”建设,不断提升生态环境监测能力和监管水平,为区域生态环境质量实现根本好转提供支撑。

推进生态文明建设,要敢于打破旧的条

条框框,树立新的发展理念和创新发展思路。金山区生态环境局党组书记、局长褚慧表示,将加快打造绿色低碳清洁的上海湾区,并开展国家生态工业园区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地创建实施。新一轮清洁空气行动计划将聚焦臭氧和颗粒物污染治理,推动减污降碳协同增效,深化金嘉非挥发性有机物协同治理标准、监测、执法“三统一”。

松江区生态环境局党组书记、局长马红英表示,作为生态环境保护一线工作者,深感责任在肩、使命光荣。松江将以更高标准、更实举措持续深入打好“污染防治攻坚战”,谋划推进国家生态文明建设示范区创建和“无废城市”建设,为建设“科创、人文、生态”的美丽新松江贡献力量。

长宁区生态环境局党组书记、局长马骥认为,应坚定走生态优先、绿色发展之路,听民意解民忧,解决群众身边的突出生态环境问题。要聚焦建设美丽中国,将生态环境保护的各项措施落实到美丽长宁建设中,持续推动绿色发展,提升生态环境品质,加强生物多样性保护,增强生态产品供给。

截至去年底,上海森林覆盖率增长到18.81%,森林生态系统服务功能总价值达196亿元,增长了11.85%,但有限的森林生态空间规模与快速增长的森林生态需求之间矛盾仍突出。上海市林业总站站长杨储丰表示,林业部门将探索多部门协同增林、管林、护林新路径,完善森林资源监管体系,注重科技创新,利用现代技术手段提高林业资源的监测、管理和利用效率,多途径增加森林面积,探索具有大都市特点的“森林+”运营模式,适度发展森林旅游康养、林下种养等新型绿色产业。

上海市建设用地和土地整理事务中心主任田峰表示,要围绕“上海2035”生态之城建设目标,推动超大城市国土空间生态保护修

复工作,综合利用全域土地综合整治、生态保护修复、低效建设用地整理复垦等工具手段,持续提升国土空间资源品质和价值,将生态保护修复区域塑造成为面向世界讲述中国理念、中国故事的标杆和典范。

健全绿色低碳发展机制

全会提出,要健全绿色低碳发展机制,发展绿色低碳产业,健全绿色消费激励机制,促进绿色低碳循环发展经济体系建设。完善资源总量管理和全面节约制度,健全废弃物循环利用体系。

目前,上海轨交线网工作日日均客流保持在1200万左右,在公交出行中占比已超76%,越来越多的市民青睐“绿色出行”。申通地铁集团党委书记、董事长毕湘利表示,将坚持绿色低碳引领,全力做好地铁、市域线的建设与运营。

作为一家“科技+环保”循环经济企业,万物新生通过“爱回收”和“爱回收·爱分类”两大业务,为市民提供塑料瓶、纸张、衣物、手机、箱包、腕表等多品类产品的回收、交易和交投服务。集团创始人兼CEO、杨浦区人大代表陈雪峰表示,今后希望通过AI、大数据、自动化运营等手段,推动行业创新和技术进步。

绿色循环发展离不开行业发展和技术升级。上海港机新科技集团有限公司高级工程师王敏惠表示,将进一步加快传统产业转型升级,推动传统制造业向高端化、智能化、绿色化、融合化方向转型。

复旦发展研究院副研究员李琴认为,全会提出进一步全面深化改革要坚持“六大原则”。相信“六个坚持”将有力指导和推进深化生态文明体制机制改革,夯实我国高质量发展“绿色家底”。

本报记者集体采写